智浪教育—普惠英才文库

1991年第一届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
一、选择题。下列各题所列答案中只有一个是正确的。（共42分，每小题3分）
（91年初赛）4．为了比较准确地测出一堆相同规格的小橡胶垫圈的数量（估计为1000个），最好采用下列哪种方法？(    )
A．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚度L，再量出一个垫圈的厚度L1，即为垫圈总数
B．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚度L，再量10个垫圈的厚度L1，即为垫圈总数
C．用天平测出这些垫圈的总质量M，再测出一个垫圈的质量M1，即为垫圈总数
D．用天平测出这些垫圈的总质量M，再测出10个垫圈的质量M10,即为垫圈总数
（91年初赛）14．为了避免秤杆损坏，制秤时在秤杆两端各包上质量相等或相近的两块小铜片。现在秤杆一端的铜片脱落丢失，主人怕影响秤的准确性，把另一端的铜片也取了下来。用这样的杆秤来称量，结果是(    )
A．称量时的读数比实际质量大            
B．称量时的读数比实际质量小
C．不论两铜片的质量是否完全相等，都可以恢复秤的准确性
D．只有在两铜片的质量完全相等的情况下，才能恢复秤的准确性
（91年初赛）七、（8分）不同品种，不同产地的小麦，即使麦粒都很饱满，其中各种成分的比例及麦粒的坚实度也不一样，因此麦粒的密度也略有不同。请你利用实验课上用过的仪器，设计一个测定饱满麦粒密度的实验方案，要求：
1．写明所需器材、测量步骤及操作中为减小误差而需要注意的事项；




2．用字母代表物理量，写出计算麦粒密度的公式。


1992年第二届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（92年初赛）[image: ]7．量筒做得细而高（图3所示），不做成粗而矮的形状，这主要是因为	(    )
A．实验中，细高的量筒便于操作  
B．细高的量筒可以做出相对较大的底座，增加稳度 
C．细高的量筒与粗矮的相比，相应的刻度间隔较大，便于准确地读数
D．粗矮量筒的液体较多，筒壁所受压强较大，需用较厚的玻璃，因而不便读数
1993年第三届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（93年初赛）1．按我国交通管理部门最近规定，坐在小汽车前排的司机和乘客都应在胸前系上安全带，这主要是为了减轻在下列哪种情况出现时可能对人造成的伤害。(    )
A．车速太快	  B．车速太慢  C．紧急刹车	  D．突然起动。
2．一个质量为50千克的人，他整个身体的体积大约是(    )
A．0.005米3   B．0.01米3   C．0.05米3    D．0.l米3
1994年第四届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
（94年复赛）12．密度是物质的属性之一，至今人们知道具有最大密度和最小密度的物质分别是：	(    )
A．黑洞、星际物质	  
B．中子星、慧星     
C．巨星、氢气    	
D．白矮星、氢气
二、填空题。（每小题3分，共12分）
（94年复赛）1．夏天，在天平左盘中放一敞口玻璃杯，杯中有一冰块，右盘中放有一定质量的砝码，这时天平是平衡的，过了几分钟后，天平失去了平衡，天平向______倾斜了，原因是__________________________________。
1995年第五届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（95年初赛）3．秤杆上相邻刻度间所对应的质量差是相等的。因此秤杆上的刻度应(    )
A．是均匀的                  
B．从提纽开始向后逐渐变密
C．从提纽开始向后逐渐变疏    
D．与秤杆的粗细是否均匀有关，以上三种情况均有可能
（95年初赛）10．某同学用托盘天平测一物体的质量，测量完毕后才发现错误地将物体放在了右盘，而将砝码放在了左盘。因无法重测，只能根据测量数据来定值。他记得当时用了50g、20g和10g三个砝码，游码位置如图所示，则该物体的质量为(    )
A．81.4g	B．78.6g     C．78.2g	D．81.8g                [image: ]
二、填空题。（共27分，每小题3分）
（95年初赛）1．某工厂生产酒精，要求含水量（按质量计算）不超过10％，他们用抽测密度的方法对产品进行检查，则合格酒精的密度应在______千克／米3至______千克／米3范围内。（不考虑酒精与水混合后的体积变化）
（95年初赛）2．儿童练习游泳时穿的一种“救生衣”实质是将泡沫塑料包缝在背心上。使用时，穿上这种“救生衣”，泡沫塑料位于人的胸部。为确保人的安全，必须使人的头部露出水面儿童的体重约为300牛，人的密度约为l.06×103千克／米3，人的头部体积约占人体总体积的十分之一，泡沫塑料的密度约为10千克／米3，则此儿童使用的“救生衣”的最小体积为______。
1995年第五届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
1996年第六届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（96年初赛）4．中华民族对人类文明做出了巨大的贡献。在物理学领域中，战国初期的______在力学、声学、光学等方面的研究成果代表了当时科学技术的先进水平；宋代的沈括在《______》一书中已有关于地磁偏角的记载，这个发现比西方早400年。近年来，我国对超导材料的研究已跻身于世界前列，1989年巳找到临界温度为－141℃的超导材料，当温度降到－141℃左右时，这种材料的电阻变为______。
1996年第六届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
（96年复赛）一、（15分）小华用一只有颈圆柱形的塑料饮料瓶和一桶水、一把尺就巧妙地测出了食用油的密度。写出他的操作步骤，用字母代表测量量，推导出计算密度的公式。

1997年第七届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（97年初赛）1． 体检时一位同学记录了自己的一些测量结果，其中有三项忘记写单位了，请你替他补上：他的身高是1.57 _______，体重（质量）是40______，血压的收缩压是1.5×104______。
（97年初赛）4．为制作高度为2米的英雄塑像，先用同样材料精制一个小样，高度为20厘米，质量为3千克，那末这个塑像的质量将是______吨。
（97年初赛）8．1978年夏天，法国、意大利、西班牙等国的科学工作者曾乘坐容积为3.3万立方米的充氦气球升入高空。如果气球本身所受的重力（不包括里面的氦气）是它在低空所受浮力的1/4，气球在低空飞行时可吊起最重物体的质量是_______千克。（常温时一个大气压下空气的密度是1.29千克/米3,氦气的密度是0.18千克/米3）
1997年第七届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
（97年复赛）11．已知砖的密度为1.5×103千克/米3，用长25厘米、宽12厘米、厚6厘米的砖块砌房子的墙，若房子内外墙的总面积为720平方米，墙的厚度为25厘米，则修建此房约需砖_______块，如果汽车一次能装载4吨，则最少要拉______次才能将这些砖拉来。
（97年复赛）15．有一块金、铜合金块，总质量为185.5克，合金块的体积为15厘米3，已知ρ金=19.3×103千克/米3，ρ铜=8.9×103千克/米3，则可知此合金含金_______克。
1998年第八届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（98年初赛）９．已知某种食用油的密度为0.9×103千克／米3，在准备了８个容量为1.25升的饮料瓶去商店采购食油，最多可装_____千克食油。
1998年第八届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
1999年第九届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（99年初赛）6．航天飞机关闭发动机后正在太空中飞行。如果科学家要在其中进行实验，下列哪些操作不能正常进行(    )
A．用温度计测温度   
B．用弹簧秤测力   
C．用天平测质量   
D．用电子表测时间
（99年初赛）3．已知空气的密度为1.29千克/米3，人体的平均密度与水的密度相当。质量为60千克的人在空气中受到的浮力大约是__________牛。
1999年第九届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
（99年复赛）4．有一空心球，将它放入水中静止时，露出水面的部分占整个球体体积的1/3；若把球的空心部分充满水，则它可悬浮于水中的任一位置．此球空心部分的体积与整个球体体积之比是         ．
（99年复赛）6．单位时间通过某处的水的体积，称为水在该处的流量．某抽水机额定功率为P，抽水时，水头高度为h，抽水机的效率为η．当抽水机满负荷工作时，出水管中水的流量为       (水的密度为ρ)．
2000年第十届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（00年初赛）7. 一个鸡蛋的质量、课本中一张纸的厚度、一块橡皮从桌上落到地面所用的时间，大约分别为： (    )
A. 60克、0.8毫米、0.5秒； 
B. 10克、80微米、5秒；
C. 60克、80微米、0.5秒；  
D. 10克、0.8毫米、5秒。
（00年初赛）8. 一艘宇宙飞船关闭发动机后在大气层外绕地球飞行，飞船内可能出现的现象是：(    )
A. 物体的质量消失； B. 物体自由下落的速度变快；
C. 蜡烛正常燃烧；   D. 水滴呈球形漂浮在空气中。
二、填空(共18分，每小题3分)
（00年初赛）3. 下图为测量降水量的雨量筒，无风时正确的使用方法如图甲所示。有风时正确的使用方法为图 所示；如果使用了图中的错误方法，测得的降水量将比实际降水量         （填“多”、“少”）。
[image: HWOCRTEMP_ROC90]
（00年初赛）[image: HWOCRTEMP_ROC100]4. 商店常用案秤称量货物的质量（如图）。称量时，若在秤盘下粘了一块泥，称量的结果比实际质量        （填“大”、“小”）；若砝码磨损了，称量的结果比实际质量         （填“大”、“小”）；若调零螺母的位置比正确位置向右多旋进了一些，称量的结果比实际质量        （填“大”、“小”）。
三、简答下列各题（共25分）
（00年初赛）1.（3分）日常生活中我们常用“21吋”、“29吋”等来说明电视机的大小。这里，“吋”是什么制中的长度单位？“21吋”、“29吋”指的是电视机上哪条线段的长度？


（00年初赛）2.（3分）家中烧水的水壶，壶盖上常有一个小孔。如果没有这个小孔，而壶盖又盖得很紧，当水沸腾时会有什么弊病？为什么？



（00年初赛）3.（6分）气象站测量气温用的温度计装在百叶箱中。百叶箱是什么颜色的？为什么？如果装在封闭的箱子中会有什么弊病？为什么？如果露天放置会有什么弊病？为什么？



（00年初赛）4.（7分）扬场机能把谷粒、谷糠和小石块分开。这三种东西中哪一种的落地点距扬场机最近？哪一种最远？同样大小的谷粒和小石块，为什么落地点的远近不同？


2000年第十届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
（00年复赛）三、为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组测定了山洪冲刷地面时洪水中的平均含沙量(即每立方米的洪水中所含泥沙的质量)．治理环境之前，他们共采集了38立方分米的水样，称得其总质量为38．7千克，已知干燥的泥沙的密度ρ泥=2．4×103千克／米3，试求洪水中的平均含沙量是多少?(保留一位小数)



2001年第十一届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（01年初赛）1. 宇宙飞船进入预定轨道并关闭发动机后，在太空运行，在这飞船中用天平测物体的质量，结果是（　　　）
A.和在地球上测得的质量一样大    
B.比在地球上测得的大    
C.比在地球上测得的小      
D. 测不出物体的质量
（01年初赛）9.小强在北京将一根质量分布均匀的条形磁铁用一条线悬挂起来，使它平衡并呈水平状态，悬线系住磁体[image: 1438006]的位置应在：（　　　）    
A.磁体的重心处    
B.磁体的某一磁极处   
C.磁体重心的北侧   
D.磁体重心的南侧
D.只有当进户电压大于220V或用电电流大于20A时，才能起保护作用
（01年初赛）4.小红家上月5日自来水表的读数为344米3，本月5日自来水表各指针的位置如图所示，这时水表的示数是_______米3，所以一个月来她家用去_______米3水（读数到米3即可）。




4.（6分）要学好物理就要多动手实验。请你列举出用大塑料可乐瓶制成的三种物理实验器具，并简述制作过程及用它所演示的物理现象。


2001年第十一届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
（01年复赛）[image: HWOCRTEMP_ROC60]七、(2 0分)小刚家的一个水龙头拧不紧，水一滴一滴不停地滴落到地上．小刚发现，在耳朵听到前一滴水滴在地上的声音的同时，看到下滴水刚好开始下落(如图)．他为了测算水滴下落的平均速度和一天来浪费的水量，找来了秒表和卷尺．首先量出水龙头口离地面的高度^，再用秒表计时．   
 计时的方法是：当听到某一水滴滴在地上的声音的同时，开启秒表开始计时，并数“1”，以后每听到一声水滴声，依次数“2、3……”，一直数到“n”时，按下秒表停止计时，读出秒表的示数为t．
(1)写出用上述测量量表示水滴在空中运动的平均速度v的表达式．
(2)小刚测得h=1 m，当数到n=20时秒表的示数t=8．7 s，则水滴下落的平均速度v是多少?
(3)若每滴水质量是O．2 5 g，则一昼夜要浪费多少水?




(4)小刚为了进一步找出水滴下落的平均速度和下落高度h的关系，又做了以下实验：找来一块挡板，让水滴落在挡板上．改变挡板和水龙头口之间的距离h，并仔细调节水龙头的快慢，使得耳朵听到前一滴水滴在挡板上的声音的同时，下一滴水刚好开始下落．计时方法仍和上面一样．他从实验中又获得了如下表所示的6组数据(连同上面的一组共有7组数据)．请你帮助小刚继续完成以下的工作：①把这些数据分别标示在(甲)(乙)两个坐标系中，并作出相应的图象．其中(甲)的纵坐标是水滴在空中运动的平均速度,(乙)的纵坐标是水滴在空中运动的平均速度的平方，即2，它们的横坐标都是高度h．②根据图象写出与h的函数关系．
[image: HWOCRTEMP_ROC70]
	    次数
	    1
	     2
	    3
	    4
	    5
	    6

	    高度h(m)
	  0.2
	   0.3
	  0.4
	  0.5
	  0.6
	  0.8

	平均速度v(m／s)
	0.97
	  1.19
	 1.38
	 1.54
	 1.68
	 1.95


(5)考虑到声音传播的速度远小于光的传播速度这一因素，上面测出的水滴的平均速度会有一定的误差，测量值与真实值相比，是偏大还是偏小?为什么?





2002年第十二届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（02年初赛）1．（4分）有以下6种物质：铁，牛奶，水晶，白酒，水银，饼干。可以把它们分成两类：
	一类包括___________________________________________________________，
其特征为__________________________________________________________；
另一类包括________________________________________________________，
其特征为__________________________________________________________。
2002年第十二届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
2003年第十三届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（03年初赛）[image: ]15．(8分)在不同地区，车用燃油的价格会有不同，不同日期的油价也可能不一样，但都不会相差很大．赵明生活在沿海地区，暑假到新疆探亲，在新疆乘坐汽车时却发现了下面的奇怪现象．车辆在甲加油站时，他看到加油机上的示数如右表所示；走过一段路之后，在乙加油站的小黑板上又看到一个如下的价目表．赵明最初非常吃惊：为什么在相距不远的两地，油价相差这么多!但仔细思考之后他恍然大悟，原来两站的计量方式不同．
	 油品价格密度：    
	温度一览表(2002．7．14) 

	    品名    
	  密度 
	  温度  
	  价格  
	  值班人 

	93号汽油    
	0．7530 
	  28．6 
	  3．545
	  发油：××× 

	  90号汽油  
	0．7300 
	  28．3 
	  3．344
	  安全：××× 

	  0号柴油   
	0．8350 
	  28．6 
	  3．103
	  计量：××× 

	  10号柴油
	0．84 
	 
	 
	站长：××× 


    (1)通过计算说明，两个加油站的计量方式有什么不同．
    (2)为什么在新疆会有两种不同的燃油计量方式，而在沿海地区一般只用一种方式计量?





2003年第十三届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
（03年复赛）四、(25分+4分)利用空的塑料瓶如矿泉水瓶能做哪些物理实验?尽可能多地写出来。要求写出实验的装置和制作要点(必要时画出简图)、简明操作步骤、所根据的物理原理。



2004年第十四届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
2004年第十四届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
2005年第十五届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
2005年第十五届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
2006年第十六届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（06年初赛）五、(8分)为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组设计并进行了河水含沙量的研究。
　　第一阶段是理论分析：分别以ρ水、ρ沙、ρ泥水表示水、泥沙、泥沙水的密度，以x表示每立方米泥沙水中所含泥沙的质量〔称做含沙量)，导出了ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式；然后作出了泥沙水的密度ρ泥水、水随含沙量x变化的图象。
　　第二阶段是实验验证：在一个量筒里放入一定量干燥的黄土，再倒入一定量的清水，计算出含沙量x，并测出泥沙水的密度ρ泥水；接着再多次加入清水配制成不同密度的泥沙水，进行同样的计算和测量，由此得出ρ泥水与x的多组数据；然后根据这些数据作出了表示泥沙水的密度与含沙量关系的ρ泥水一x图象。他们惊喜地发现，实验结果与理论分析是一致的。
　　第三阶段是实际测量：在一次山洪冲刷地面时，他们采集了40 L的水样，称出其总质量为40.56 kg.此前己经测出千燥的泥沙的密度ρ沙=2.4×103 kg/m3，于是求出了洪水中的平均含沙量。
　　(1)请你参与环保小组第一阶段的工作，导出ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式。然后根据关系式作出泥沙水的密度ρ泥水随含沙量x变化图象的草图。
(2)请你参与环保小组第三阶段的计算工作，求出洪水中的平均含沙量。
2006年第十六届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
2007年第十七届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
2007年第十七届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
[image: tu7]（07年复赛）七、(14分)医院、宾馆等公共场所普遍使用高温高压蒸气消毒锅对物品消毒。图5为自动测定锅内温度的电路原理图，其中R0为定值电阻，A为温度指示表(实质是一只电流表)，Rx为热敏电阻(其电阻值随锅内温度的变化而变化)。热敏电阻的阻值与温度的对应关系如表4所示，电源两端的电压不变。
1．若锅内温度为75℃时电流表指针指向0．24A;若锅内温度为112℃时电流表指针指向0．50A；若锅内温度为125℃时电流表指针指向0．60A求锅内温度为125℃时热敏电阻的阻值Rx。
[image: tu91]2．高温高压蒸气消毒锅内温度与锅内气压的关系如表5所示。 为了使高温高压蒸气消毒锅内温度不超过112℃，高压锅盖上有一限压阀，图6为限压阀的原理图，限压阀由一直立圆柱形金属体和滤网型 外套组成。当锅内温度接近112℃时，锅内高压气体将  圆柱形金属体项起，并对外排气减压，从而起到限压的  作用。已知圆柱形金属体的底面积S为0．2cm2，求该金 属体的质量m。(外界大气压p=1．O×105Pa，g取10N／kg)
[image: tu8][image: tu9]





2008年第十八届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
2009年第十七届全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
（09年初赛）5 ．在水泥路面的道路施工中，其中有一道工序是：大约每隔8m水泥中插入一根长木条，将水泥路面割断成一块一块的。然后再趁水泥还未完全固化时用带有齿的轮在铺设好的路面上划出，道道的横线（如图1所示）。对下述做法的分析，你认为下列说法中最可能的是（     ） 
A．用带有齿的轮在铺设好的路面上划出一道道的横线，是为了使路面更加美观 
B．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了节约铺设路面的水泥材料 
C．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了防让由于热膨胀导致路面损坏
D．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了增大路面的摩擦 
[image: QQ截图未命名]（09年初赛）4．图5 为商店常用称量货物的台秤，试分析在下列情况下称量货物时，称量结果与实际质量相比是偏大还是偏小。(l)陀磨损了：(2 )零螺母的位置比正确位置向右多旋进了一些。










2009年第十七届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
2010年第二十届全国初中应用物理竞赛试题
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